

в научно-образовательном кластере

Подготовка кадров: НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

Состоялось очередное заседание Координационного совета научно-образовательного кластера в сфере торговли, индустрии гостеприимства, сервиса и услуг Республики Татарстан.

Открывая заседание, председатель Координационного совета, Первый заместитель Премьер-министра РТ Равиль Фатыхович Муратов сделал акцент на необходимости расширения кластера, и прежде всего за счет включения в него колледжей. Свыше 30 процентов приема в учебные заведения приходится именно на колледжи.

По данным Министерства труда и занятости РТ, республике сейчас требуется около трех тысяч продавцов. В то же время 20 процентов сельской молодежи не имеют работы. В Кукморском, Арском, Балтасинском районах, например, нет ни одного колледжа, работающего в рамках образовательного кластера, между тем именно в этих районах в большей степени сохранены традиции национальной татарской кухни и их нужно непременно изучать и передавать молодому поколению. – Если правильно подходить к подготовке специалистов, прогнозировать необходимость в кадрах, люди без работы не останутся, – заметил Равиль Фатыхович. Особое внимание он обратил на взаимодействие учебных заведений с работодателями. В качестве примера Равиль Фатыхович привел успешное сотрудничество Института экономики, управления и права и Сбербанка, которое, с одной



стороны, позволяет студентам проходить профессиональную адаптацию в банке, с другой – готовить специалистов, соответствующих современным требованиям.

Сегодня в научно-образовательный кластер в сфере торговли, индустрии гостеприимства, сервиса и услуг РТ входят

два вуза – Институт экономики, управления и права и Казанский институт Российского государственного торгово-экономического университета. На заседании Координационного совета шла речь о включении в кластер еще одного учебного заведения – Набережночелнинского государственного торго-

во-технологического института, в котором ведется обучение по программам начального профессионального, среднего профессионального и высшего профессионального образования. За 40 лет существования здесь подготовлено свыше 16 тысяч специалистов, к тому же вуз имеет большой опыт взаи-

модействия с предприятиями. Проректор по научной работе Набережночелнинского государственного торгово-технологического института Сергей Петрович Дырин рассказал, как ведется работа с компанией «Челны-хлеб».

Окончание на стр.2

Именной стипендиат

Среди победителей Всероссийского конкурса на получение именных стипендий Ассоциации юридических вузов (ЮРВУЗ), в котором приняли участие студенты юридических вузов и факультетов со всей России, – студент нашего института Алексей ДМИТРИЕВ.



Решением стипендиальной комиссии во главе с Президентом ЮРВУЗа, доктором юридических наук, профессором Сергеем Николаевичем Бабуриным Алексей занял второе место. Первое место завоевала Карине Амбарцумян (Российский университет дружбы народов), а третье – Ксения Гордеева (Чебоксарский кооперативный институт Российского университета кооперации).

По словам декана юридического факультета ИЭУП, кандидата юридических наук, доцента Андрея Геннадьевича Никитина, победа Алексея в конкурсе на получение именных стипендий ЮРВУЗа неслучайна. Дело в том, что Алексей является активным участником многих международных и всероссийских научно-практических и общественно-политических форумов. Вот уже три года он руководит студенческим научным обществом юридического факультета, является членом Ассоциации юристов России, Союза молодых юристов РТ, Лиги студентов РТ и

ряда других общественных организаций. В январе этого года он стал обладателем специальной государственной стипендии Президента РТ Р.Н. Минниханова, а в июле за выдающиеся способности в учебной и научной деятельности был зачислен в Кадровый резерв Полномочного представителя Президента РФ в Приволжском федеральном округе М.В. Бабича. И при всей своей занятости он успевает учиться, причем только на «отлично». Поздравляем Алексея и желаем ему новых побед!

► Ассоциация юридических вузов основана 16 февраля 1996 года на учредительной конференции в Московском государственном университете им. М.В. Ломоносова. Первым Президентом ЮРВУЗа был избран заведующий кафедрой теории государства и права и политологии Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, заслуженный деятель науки РФ, доктор юридических наук, профессор М.Н. Марченко. Сегодня ЮРВУЗ является самым крупным юридическим объединением на постсоветском пространстве и включает в себя 215 юридических вузов России и стран СНГ.

достижения

Студенты возрождают Казань

17 ноября в большом зале заседаний Исполнительного комитета Казани состоялся финал открытого турнира по решению бизнес-кейса – «Возрождение», посвященного вопросам развития исторического центра столицы Татарстана.

В турнире приняли участие студенты, магистры и аспиранты вузов республики.

Организаторами турнира выступили студенческий клуб по решению бизнес-кейсов «Сила Лиса Case Club» и Молодежный бизнес-клуб «Навигатор». Мероприятие проводилось при поддержке префектуры «Старый город», филиала компании «Ростелеком» в Республике Татарстан, компании «Алекспресс», РОФПМИ «Фактор будущего» РТ.

Задача кейса состояла в разработке стратегии решения проблемы дальнейшего развития и обустройства освобождающихся территорий бывших рынков Казани. В течение 5 дней команды разрабатывали свои проекты. Идеи команд оценивались по критериям социальной значимости и инвестиционной привлекательности для города.

Следует отметить важный факт: в турнире были представлены проекты студентов многих вузов Казани, что демонстрирует

инициативность молодежи в вопросах градостроительства.

Как отметил в приветственном слове Ярослав Муравьев, директор РОФПМИ «Фактор будущего» РТ, целью встречи является выстраивание диалога с вами – активной молодежью. Мы хотим услышать вас, узнать, чего вы хотите, собрать все это воедино и воплотить в реальность.

Количество желающих принять участие превысило все ожидания организаторов: было заявлено 170 участников из 30 команд. В числе 12 команд-финалистов две – из ИЭУП: «Бизнесград» и «Marketing Mix».

Первая команда – «Бизнесград», в состав которой вошли Екатерина Неверова,

Евгения Батынина и Венера Ибрагимова (2 курс, «Гостинично-туристический бизнес»), получила кубок победителя и диплом за 1-е место. Их проект признан лучшим из представленных на турнире!

В состав второй вошли студентки 5 курса специальности «Маркетинг» Лейсан Мурадинова и Ольга Барсукова, а также представители общественной организации «Движение молодых» Ирина Княгинина и Регина Девятова. Проект этой команды – «ВелоТурМаршрут» – удостоен специального приза от компании «Ростелеком».

По нашему мнению, участие в турнире позволило напрямую выразить свои идеи и мысли администрации нашего города, а также вселило надежду, что нас услышали и наши идеи могут оказаться полезными и реализуемыми.

От лица всех участников-студентов нашего института выражаем огромную благодарность Татьяне Игоревне Клименко, кандидату экономических наук, доценту кафедры маркетинга и экономики, за то, что она вдохновила нас на участие в турнире, за терпение и огромную поддержку!

Лейсан МУРАДИНОВА, студентка 5 курса, председатель СНО факультета менеджмента и маркетинга (Казань)



Т.Клименко с победительницами турнира

Подготовка кадров: новые возможности и перспективы

Начало на стр.1

Первый проректор Института экономики, управления и права профессор Игорь Измаилович Бикеев представил на заседании Программу развития функционального сегмента ИЭУП. Во всем сегменте запланировано создание единой системы научно-исследовательской и методической работы вуза, причем четкий ориентир сделан на практикоориентированности исследований. Согласно приказу ректора 80 процентов исследований должны носить прикладной характер.

Огромное внимание в вузе уделяется исследовательской работе студентов. В эту работу планируется вовлекать и учащих входящих в кластер образовательных учреждений.

Институт берет на себя обязательства и затраты по повышению квалификации и переподготовке педагогических работников учреждений СПО, включенных в сегмент ИЭУП. 15 педагогов Нижнекамского агропромышленного колледжа повышают квалификацию на факультете дополнительного и бизнес-образования Нижнекамского филиала ИЭУП. В Казани реализована про-

грамма «Навыки эффективной коммуникации» для 80 руководителей учреждений НПО и СПО.

Проводится и будет продолжена интеграция студентов входящих в кластер учебных заведений. Так, в Нижнекамске для студентов филиала ИЭУП и агропромышленного колледжа проводилась профильная смена в научно-исследовательском, инновационном лагере студентов и аспирантов «Terra nova».

Игорь Измаилович привел и пример интеграции вуза и учреждений СПО. ИЭУП отремонтировал общежитие Лаишевского техникума в Казани, оснастил его оборудованием на 695 тысяч рублей. В общежитии Нижнекамского агропромышленного колледжа также произвел ремонт и закупил оборудование на 300 тысяч рублей. В свою очередь техникум и колледж приняли студентов ИЭУП на проживание. Таким образом, вуз вложил инвестиции в республиканское имущество, которое не было полностью загружено, а в Татарстан приехали студенты из других регионов России и зарубежья.

Большую работу ИЭУП ведет в преддверии Уни-

версиады, что подготовила и директор Департамента по работе с образовательными учреждениями и некоммерческими организациями Исполнительной дирекции «Казань 2013» Фарида Шамильевна Галиуллина.

На заседании также выступили директор Казанского института Российского государственного торгово-экономического университета Андрей Вячеславович Артемьев, рассказавший о работе вуза в рамках кластера, и директор Международного колледжа сервиса Фарида Рахимова Ковалева, представившая новую модель многофункционального центра прикладных квалификаций сферы сервиса.

В работе Координационного совета приняли участие Алевтина Николаевна Кудрявцева – директор Центра экономических и социальных исследований при Кабмине РТ, Андрей Иванович Поминов – заместитель министра образования и науки РТ, Гульнара Чулпановна Ахмадеева – заместитель министра промышленности и торговли РТ, Клара Алексеевна Тазетдинова – заместитель министра труда, занятости и социальной

защиты РТ, Сергей Евгеньевич Иванов – заместитель министра по делам молодежи, спорту и туризму РТ, Зуфар Фадипович Гаязов – председатель правления Ассоциации рестораторов и отельеров Казани и Республики Татарстан, представители образовательных учреждений и предприятий республики.

В этот же день отметили заслуги тех, кто ведет активную работу в научно-образовательном кластере. Среди награжденных – и представители нашего вуза. Благодарственных писем министра образования и науки РТ удостоены проректор по экономическим вопросам Асия Витальевна Тимирясова и начальник отдела по работе с образовательными учреждениями функционального сегмента ИЭУП Сергей Николаевич Люлькин. Почетной грамотой Министерства промышленности и торговли РТ награжден директор научно-исследовательского центра государственно-частного партнерства при ИЭУП, заместитель руководителя административной группы научно-образовательного кластера Ренат Ильдарович Сайфуллин.

Наиля МАЗИТОВА

Еще одна Золотая Психея



Диплома «Золотой Психеи» удостоена доцент кафедры психологии развития и психофизиологии ИЭУП, кандидат психологических наук Margarita Александровна ФИЛАТОВА-САФРОНОВА.

3 июня в Санкт-Петербурге были объявлены итоги XIII Национального психологического конкурса «Золотая Психея». Конкурс собрал огромное количество проектов, и это не случайно: в кругу российских психологов он является символом признания профессиональных достижений. В своем роде это «психологический Оскар».

В этом году итоги проводились в шести номинациях – «Проект года в психологической науке», «Проект года в психологическом образовании», «Проект года в психологической практике», «Вклад в развитие единого профессионального психологического сообщества России», «Личность года в российской психологии» и «Патриарх российской психологии». Решение принималось Большим жюри конкурса (50 человек), которые в очередной раз отметили и труд психологов ИЭУП.

– Margarita Александровна, вашему проекту «Основы психосексуального развития человека» (учебно-методическое пособие) решение Большого жюри присуждено звание номинанта XIII Национального психологического конкурса «Золотая Психея» в номинации «Проект года в психологическом образовании». В чем его отличие от существующих аналогичных изданий?

– Это пособие раскрывает целостный подход к изложению комплексных проблем, связанных с освещением особенностей психосексуального развития подрастающего поколения, его полового воспитания. В нем содержатся учебная программа по курсу «Основы психосексуального развития человека», конспекты лекций, планы семинарских занятий, формы организации контроля, дополнительные материалы для самостоятельной работы, тематика рефератов,

рекомендуемая литература, а также вопросы и задания для самопроверки, тестовые и творческие задания.

Книга предназначена как для студентов и преподавателей высших учебных заведений направления педагогики, психологии, а также представляет интерес для широкой аудитории читателей: молодежи, людей зрелого возраста и особенно родителей, планирующих рождение или уже воспитывающих детей.

– Почему же мы рассказываем об этой новости только сейчас?

– Церемония награждения проходила в Санкт-Петербурге в начале июня. Как известно, это время белых ночей, и у участников конкурса была прекрасная возможность насладиться этим зрелищем. Однако мне не суждено было полюбоваться им, так как в этот период я готовилась к не менее значимому событию в своей жизни – рождению сына. Сейчас ему почти пять месяцев, и я на практике постигаю основы психосексуального развития мальчиков. Особенности психосексуального развития мальчиков и девочек планирую включить в новое издание.

– Margarita Александровна, поздравляем вас и будем ждать новых пособий. А в заключение отметим, что дипломы «Золотой Психеи» становятся для нашего вуза доброй традицией: в прошлом году научно-справочное издание «Краткая энциклопедия психологии и психофизиологии развития человека», авторами которого является дружный коллектив психологического факультета ИЭУП, был также оценен по достоинству.

бизнес-образование

Об эффективном менеджменте говорили и мэтры, и студенты

Второй Международный научно-практический форум «Эффективные системы менеджмента – стратегии успеха», организованный Институтом бизнес-образования, собрал ведущих отечественных и зарубежных специалистов в области качества.

Применение современных стратегий управления, повышение эффективности бизнеса, создание конкурентных преимуществ – эти вопросы, с ростом производства и расширением коммерческих связей, остро встают перед руководителями предприятий, организаций. В многочисленных докладах были затронуты важные теоретические аспекты менеджмента и реальные управленческие проблемы.

Представитель European Quality Centre, заместитель директора Европейского

центра по качеству (Москва), консультант Кренфилдского университета Дэвид Кэмпбэлл, руководитель программ Deutsche Management Akademie Niedersachsen (DMAN) Андреа Люттханс, заместитель главного редактора журнала «Стандарты и качество», действительный член Российской академии проблем качества, член правления Всероссийской организации качества (ВОК) профессор Виктор Яковлевич Белобрагин, член правления Украинской ассоциации качества, эксперт Европейского

фонда управления качеством (EFQM) Тарас Петрович Калита, директор учебно-делового центра Санкт-Петербургского университета экономики и финансов профессор Ольга Александровна Страхова, вице-президент «Немецкой школы коучинга и медиации» Любовь Кобин и другие докладчики изложили разные подходы и мнения, касающиеся целого спектра вопросов управления организациями. Стоит отметить открытую и заинтересованную атмосферу, в которой проходил форум: когда собира-



ются люди, объединенные общей идеей, это всегда интересно. И особенно ценно, что у них уже есть последователи.

В день открытия форума стартовал молодежный проект «Мы – за российское качество». Свои проекты на суд независимой экспертной комиссии представили студенты колледжей и вузов, а также аспиранты республи-

ки. Они не только смогли выразить свое видение проблем качества, но и пообщаться с мэтрами в области менеджмента, которые, кстати, дали очень высокую оценку молодежному проекту. Среди призеров проекта – Антон Агеев, рассказавший о теоретических и практических аспектах присоединения России к ВТО (Бугульминский филиал

ИЭУП), Виталий Антонов, исследовавший вопросы минимизации расходов производства за счет использования программного комплекса LAB WIEW» (ПФУ), Сергей Лепяцкий из Альметьевского филиала ИЭУП с работой «Теоретические аспекты организации лечебно-профилактической помощи населению» и другие.

в семье единой

Дом дружбы Нижнекамска

Так называют представители национально-культурных объединений города Нижнекамский филиал ИЭУП.

Здание Нижнекамского филиала ИЭУП – новое, современное. Здесь учатся будущие экономисты, юристы, менеджеры, бизнесмены... Но на стенах, к большому удивлению, не честь фотографий многонациональной жизни города. Показаны выступления местных фольклорных коллективов, участников институтского театра моды «Русский колорит», тематических семинаров и конференций, многочисленных выставок.

Из большого окна студентки показывают свою «Аллею дружбы». Представители каждого национально-культурного объединения Нижнекамска, объясняют девушки, посадили на территории института свое дерево.

Представители национально-культурных объединений города называют наш институт Домом дружбы народов, – неожиданно удивляет директор Нижнекамского филиала ИЭУП Ильсия Хаматовна Мезикова. – «Я уже хожу к вам как домой!» – говорит нам руководитель Нижнекамского филиала Ассамблеи народов Татарстана Татьяна Андреевна Наговицына.

А началось все 5 декабря 2008 года, когда в Нижнекамском филиале ИЭУП состоялась научно-практическая конференция «Теория и практика толерантности: этнокультурные и межконфессиональные аспекты». Участники форума – ученые, богословы, философы, представители общественных объединений и творческой интеллигенции, а также этнокультурных обществ из различных регионов России – поставили перед форумом актуальные цели. Это создание условий для гражданского единства российского общества независимо от национальных, культурных, конфессиональных и других особенностей его членов; а также разрешение общественных конфликтов и противоречий на основе взаимопонимания и терпимости.

Ежегодное проведение семинаров, предложенное Ильсией Хаматовной Мезиковой, тогда еще работавшей заместителем руководителя исполкома Нижнекамского муниципального района, со временем переросло в «Нижнекамский форум толерантности». Сейчас это грандиозный социально-гуманитарный

и общественный проект, реализуемый профессорско-преподавательским коллективом Нижнекамского филиала ИЭУП. Здесь регулярно проводятся научно-практические конференции, круглые столы, общественные слушания.

– Нижнекамский филиал ИЭУП – это наша общегородская научная дискуссионная площадка, – акцентирует Татьяна Андреевна Наговицына. – Научно-исследовательская работа вуза проводится при активном участии всех национально-культурных объединений, а также актива Нижнекамского отделения Всемирного конгресса татар, Шуры аксакалов, представителей Нижнекамского благочиния и мечети.

– В следующем, 2013 году мы планируем организовать в нашем вузе – Нижнекамском филиале ИЭУП – уже международную конференцию по проблемам толерантности, – заявляет со сцены научный руководитель «Нижнекамского форума толерантности», профессор, доктор философских наук Олег Дмитриевич Агапов.

Два года назад в рамках форума зародился новый социально-гуманитарный проект «Нижнекамск многонациональный». Это яркая красочная презентация каждой национальной общины, благодаря которой студенческая аудитория ближе узнает тех, с кем живет в одном городе. В этом году эстафету проекта приняли педагогический и политехнический колледжи.

Наталья ВЯТКИНА,
Ассамблея народов РТ –
для газеты
«Вести института»



смена молодых ученых

Снова в «Школу»

При поддержке Министерства по делам молодежи, спорту и туризму и РМОО «Движение молодых ученых и специалистов республики Татарстан, а также Института экономики, управления и права с 9 по 12 ноября работала республиканская смена «Школа молодого ученого-2012».



Екатерина Валерьевна Дудко, член исполкома РМОО «Движение молодых ученых и специалистов РТ», председатель Студенческого научного общества ИЭУП, автор проекта Школа молодого ученого, сказала:

– Прошлогодняя смена Школы молодых ученых собрала огромное количество положительных отзывов, и в этом году студенты многих вузов, по рекомендации своих друзей и знакомых, захотели принять участие в ее работе. Это показывает, что наука становится все более интересной для молодежи.

Утро в Школе началось с бодрой 15-минутной зарядки, что придавало энергии на весь предстоящий день. Психологи ИЭУП подготовили для участников многочисленные тренинги на знакомство и сплочение, командные игры.

Цель у всех была общая – научиться новому, обсудить проблемы научной деятельности, познакомиться с коллегами из вузов Казани. В связи с этим организаторы постарались насытить каждый день пре-

бывания в лагере «пищей для ума».

В этом году нас посетили лекторы не только из Казани, но и из Москвы.

В первый день смены Дмитрий Шкаев, исполнительный директор Союза молодых ученых и специалистов Евразии, рассказал участникам о методах эффективного продвижения разработок на рынке, предложил «формулу 101% эффективного маркетинга» и с интересом отвечал на многочисленные вопросы участников смены.

День продолжился лекцией Марата Мухамедьярова: он детально рассказал о системе грантовой поддержки в Республике Татарстан.

Особое впечатление на нас произвел мастер-класс на тему «Наука как социальный лифт» от начальника Управления инновационной деятельности, руководителя Центра трансфера технологий КГТУ им. А.Н.Туполева Зинатуллы Гамировича Шигапова, эксперта по инновационной деятельности Алексея Владимировича Бакаева и эксперта по тайм-менеджменту Руслана Хабировича Исмагилова. В рамках мастер-класса прошло практическое занятие, на котором участникам

предлагалось написать письмо Президенту РТ: рассказать о проблемах науки и вывить главные, по их мнению, проблемы начинающего ученого.

Кроме интересных мастер-классов, в Школе состоялся знакомый многим «Брейн-баттл», который провела Алина Попова, заместитель председателя СНО ИЭУП по информационной политике.

Помимо посещения лекций и мастер-классов, участники Школы придумывали «визитки» своих команд, презентовали СНО вузов, ставили творческие сценки на тему науки, играли в настольные игры, пели и танцевали. В конце каждого дня ребята делились впечатлениями, вносили свои предложения по работе Школы, обсуждали наиболее яркие моменты прошедшего дня.

Школа молодого ученого прошла интересно и плодотворно. Теперь еще больше ребят находится в ожидании «Школы молодого ученого-2013».

Лейсан МУРАДИМОВА,
председатель
СНО факультета
менеджмента и
маркетинга (Казань)

Марсель Имамов: «Ваша будущая пенсия зависит только от вас»

С интересным гостем встретились студенты нашего института 24 октября. Руководитель Управления Пенсионного фонда РФ по Республике Татарстан Марсель Мукатдисович Имамов оказался блестящим, с оптимистичным настроем, с хорошим чувством юмора собеседником и сразу произвел на всех приятное впечатление. Больше часа он увлекательно, опираясь на примеры из жизни, рассказывал о пенсионной системе, существующей в нашей стране.

В Татарстане Пенсионный фонд – один из самых крупных финансово-кредитных учреждений. Так, например, в 2012 году выплачено 128 млрд рублей в виде пособий и пенсий. Для сравнения: консолидированный бюджет РТ на 2013 год утвержден в размере 153 млрд рублей. Получается, что бюджет отделения Пенсионного фонда примерно равен бюджету нашей республики. Пенсионный фонд оказывает более 60 видов услуг.

Мы сегодня абсолютно все – от мала до велика – погружены в пенсионную среду. Даже для грудного ребенка одним из первых документов является свидетельство обязательного пенсионного страхования. Этот документ удостоверяет, что у человека есть специальный номер индивидуального лицевого счета – СНИЛС, на который работодатель будет перечислять страховые взносы.

Для студентов, в силу возраста, тема пенсии может показаться бесконечно далекой, однако, заметил Марсель Мукатдисович, именно молодые люди сегодня являются ключевыми участниками российской пенсионной системы. Тем более что политика накопления пенсии изменилась: теперь ответственность за нее лежит на самом гражданине. Поэтому глава Пенсионного фонда по РТ посоветовал молодым задуматься о будущей пенсии уже сегодня.

Марсель Мукатдисович напомнил, что пенсия рассчитывается исходя из заработной платы, с которой работодатель перечисляет обязательные страховые взносы в Пенсионный фонд: больше взнос – выше и размер пенсии. Ведь что такое пенсия? Это та же страховка: Пенсионный фонд страхует нас на случай наступления нетрудоспособности, связанный как с достижением пенсионного возраста, так и с получением инвалидности. Суть в том, что чем больше потратить сегодня на страховку, тем крупнее будут страховые выплаты завтра. Пенсия – это отложенный на будущее заработок, поэтому нужно стремиться зарабатывать хорошие

деньги и получать их, конечно же, не в конверте. Ясно, что с «конвертной» зарплаты отчислений на лицевые счета своих подчиненных никакой работодатель направлять не будет. Не случилось бы потом как в поговорке: получили – веселились, подчитали – прослезились.

Пенсионный фонд ежегодно присылает нам так называемые «письма счастья», чтобы мы были в курсе уплаченных за нас страховых взносов. Мало того, мы можем управлять своими пенсионными накоплениями. Для этого нужно выбрать частную управляющую компанию, негосударственный пенсионный фонд (их в стране 163 – 52 УК и 111 НПФ) или же оставить средства в Пенсионном фонде (в этом случае инвестированием пенсионных накоплений займется государственная управляющая компания – сегодня это «Внешэкономбанк»).

В «письме счастья» указано, где размещены пенсионные накопления. При желании в любой момент их можно переложить в другой фонд, достаточно лишь обратиться с заявлением в Пенсионный фонд.

Встреча носила информационно-просветительский характер. Выступление Марселя Мукатдисовича сопровождала видеопрезентация с интересной информацией о «делах пенсионных». А еще до начала встречи студентам предложили ознакомиться с красочным буклетом «Все о будущей пенсии: для учебы и жизни». В этом полезном, познавательном издании доступно изложена информация об истории и системе пенсионного обеспечения в нашей стране, даны полезные советы, а из размещенного здесь же словаря можно узнать значение основных понятий и терминов. В конце пособия – тесты для проверки знаний, и, судя по тому, как уверенно студенты отвечали на вопросы Марселя Мукатдисовича, урок они хорошо усвоили.

А затем настал черед студентов задавать вопросы гостю. Вот лишь часть из того, что хотели узнать ребята.

– 1 октября 2013 года завершается Программа государственного софинансирования. Не собираются ли продлить срок вступления?

– Нет, не собираются. Все, кто хочет вступить в программу, должны в декабре успеть написать заявление в Пенсионный фонд и ежегодно откладывать на свой счет до 12 тысяч рублей.

– В настоящее время почти все платежи можно сделать через Интернет. Какие услуги в электронном виде предоставляет Пенсионный фонд?

– Фактически все, в том числе платежи по государственному софинансированию пенсий. Не выходя из дома, можно зарегистрироваться на федеральном сайте госуслуг, также мы представлены на сайте uslugi.tatar.ru

– Хочу работать в Пенсионном фонде. На какие учебные дисциплины я должен обратить внимание и что нужно для трудоустройства?

– В Пенсионный фонд мы принимаем как правило только отличников. Помимо отличной учебы, старайтесь быть активными – проявите себя в спорте, общественной, творческой деятельности. А вообще, работа в Пенсионном фонде не есть профессия, это состояние души. Чтобы работать с людьми, нужно быть не только грамотным специалистом, но и терпеливым, понимающим, участливым человеком.

– В чем принципиальное различие между государственным и негосударственным пенсионным фондом и куда лучше вкладываться?

– В первую очередь, судя даже по названию, в форме собственности. Если по доходности: государственный инструмент более консервативен и более надежен, но менее доходен. Негосударственный – менее консервативен, более рискованный и более доходный. Экономические правила никто не отменял: чем выше доходность, тем и риск выше. Поэтому когда вас пытаются заманить высокими процентами, хорошо подумайте: не всегда высокий процент – показатель успешности.

Встреча завершилась бурными аплодисментами и фотосессией на память.



Нужно формировать пенсионную культуру

По завершении встречи Марсель Мукатдисович Имамов дал небольшое интервью для газеты «Вести института».

– Марсель Мукатдисович, вы – человек государственный, однако, несмотря на занятость, все же находите время, чтобы встретиться со студентами и даже школьниками. В чем вы видите основную задачу подобных встреч?

– Прежде всего, в формировании пенсионной культуры молодых. Понятно, что в юности меньше всего думается о пенсии, да и вообще возраст 40 – 50 лет для них очень отдаленная перспектива. Но время быстротечно, и ребята должны думать не только о потребностях сегодняшнего дня, но и о будущей пенсии. К тому же государство предлагает механизмы, которые уже сегодня позволяют это сделать – в частности, это государственная программа софинансирования пенсий. А в дальнейшем таких механизмов может и не быть. Поэтому нужно воспользоваться уникальной системой, и моя задача – донести это до слушателей. А вообще, даже если ребята, например, поговорят с родителями, поинтересуются, а как у них обстоят дела с пенсией, участвуют ли они в какой-либо программе, то есть эта тема не будет для них отвлеченной, я буду считать, что моя задача достигнута. Меня уже радует, что есть у молодежи интерес: на наших встречах они активны, они задают вопросы, вступают в дискуссию. Кстати, я заметил, что в вузах наибольший интерес проявляют пятикурсники, но еще больший интерес увидел у старшекласников.

– Вы сказали о программе государственного софинансирования пенсий, которая работает уже пять лет. Много ли среди ее участников молодежи?

– Много. Она же в основном на молодых и рассчитана. Вступить в эту программу можно с 14 лет. Вносишь на накопительную часть своей будущей пенсии от 2 тысяч до 12 тысяч рублей год, и столько же добавит государство. Внесете, скажем, шесть тысяч в год, государство удвоит эту сумму. Таким образом, за десять лет, в течение которых по закону можно получать государственную поддержку, на ваши вложенные 120 тысяч добавится еще 120 тысяч рублей от государства. К слову, по итогам прошлого года мы получили из федерального центра софинансирование в размере 91 миллион рублей.

В этой программе участвуют более 300 тысяч татарстанцев, хотя могло быть и больше. К сожалению, не все люди до конца осознали возможности, которые дает программа.

– А сами вы в ней участвуете?

– Конечно. Мое заявление – под номером один в нашей республике.

– Марсель Мукатдисович, вы до сегодняшней встречи еще не были в нашем институте. Какие у вас остались впечатления от вуза, от общения со студентами?

– Я поражен! Сегодня меня провели по институту, и я был приятно удивлен материально-технической базой, отношением руководства к развитию вуза. Высокой оценки заслуживает стремление руководства, преподавателей дать студентам актуальные знания, используя самые современные технологии. Бывает, к сожалению, такое, что выпускник вуза приходит на работу с устаревшими знаниями. У вас я увидел, что студентов обучают не только тому, что есть сегодня, но и нацеливают на то, что будет завтра. Когда молодой специалист выходит из вуза настроенным на постижение нового, это ценно, и это вызывает уважение.

– Спасибо за беседу, Марсель Мукатдисович. Думаю, мы еще не раз увидим вас в институте.

– Почему бы и нет? С удовольствием приду.

Наиля МАЗИТОВА

На пресс-конференции шла речь о стратегии

На пресс-конференции статс-секретаря, заместителя министра труда и социальной защиты РФ Андрея Пудова и Председателя Правления ПФР Андрея Дроздова, которая состоялась 3 октября, обсуждалась Стратегия развития пенсионной системы до 2030 года.

Пресс-конференция прошла в режиме видеоконференции со всеми региональными органами Пенсионного фонда.

Андрей Пудов прокомментировал журналистам основные положения Стратегии развития пенсионной системы РФ до 2030 года и более подробно остановился на планируемых нововведениях.

Председатель Правления ПФР Андрей Дроздов поделился планами по индексации пенсий в 2013 – 2015 гг., рассказал о бюджете ПФР, а также осветил основные

моменты Стратегии развития пенсионной системы.

Напомним, что Стратегия долгосрочного развития пенсионной системы Российской Федерации разработана в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 г. № 597. Стратегия разрабатывалась Министерством труда России и Пенсионным фондом Российской Федерации совместно с заинтересованными ведомствами в рамках рабочей группы при Минтруда России.

Положения проекта Стратегии широко обсуждались в средствах массовой информации, на заседаниях Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации, Совете Федерации Федерального Собрания Рос-

сийской Федерации, Российском союзе промышленников и предпринимателей.

«Реализация Стратегии обеспечит достойный уровень пенсии. В результате будет сформирована понятная и прозрачная пенсионная система, позволяющая гражданам выбирать наиболее выгодную для них пенсионную стратегию», – отметил Управляющий Отделением ПФР по Республике Татарстан Марсель Имамов.

В соответствии со Стратегией, основными задачами реформирования пенсионной системы являются гарантирование социально приемлемого уровня пенсионного обеспечения и долгосрочная финансовая устойчивость пенсионной системы.

По материалам пресс-службы
Отделения ПФР
по Республике Татарстан

мастер-класс

Как планировать карьеру

В рамках республиканского проекта Молодежного центра планирования карьеры «Секреты успеха» в ИЭУП 1 ноября прошел мастер-класс от известнейшей компании Superjob.ru, который провела HR-тренер Ольга Демакова (Москва).



Цель мастер-класса – научить студентов ориентироваться на современном рынке труда и грамотно вести себя в процессе трудоустройства.

Мастер-класс был организован представителями Межвузовского молодежного центра планирования

карьеры (МЦПК) и экономического факультета ИЭУП. В мастер-классе приняли участие около 80 студентов нашего института.

Сотрудники МЦПК рассказали об основных направлениях деятельности, проводимых мероприятиях, мастер-классах, школе «мо-

лодого карьериста» и взаимодействию центра с различными организациями.

Ольга Демакова в лучших традициях бизнес-тренинга обозначила, каковы тенденции рынка труда в России, каковы ожидания и как на самом деле ведут себя выпускники вузов, а также о том, как студенту необходимо подготовиться, прежде чем искать работу. Используя метафору «Четыре ножки стула»,

она описала следующие факторы эффективного трудоустройства: цель и мотивацию выбора работы (студенту необходимо хорошо представлять желаемую работу и свою карьеру), компетентное резюме (студент должен рассказать, чем он может быть полезен компании), способы поиска работы (студент знает, как искать работу), готовность к интервью (студент заранее

готовится к собеседованию).

Свой рассказ Ольга проиллюстрировала устными и визуальными примерами из реальной практики взаимодействия с соискателями на вакансии. Участники мастер-класса оживленно реагировали на вопросы тренера, отвечали и задавали свои. Очень порадовало, что в ответах студенты назвали весомые условия выбора нашего вуза (уро-

вень цитируемости в научных журналах, востребованность выпускников вуза). Наиболее активные щедро награждались HR-тренером памятливыми подарками.

Мастер-класс завершился выступлением директора маркетингового агентства «Лидер Тим» Регины Шакировой, выпускницы психологического факультета ИЭУП. Регина Валерьевна, как работодатель, подтвердила значимость всей информации, прозвучавшей на мастер-классе, пригласила студентов к сотрудничеству, рассказала о возможностях временной подработки, о свободных вакансиях в Казани на сегодняшний день.

Благодаря мероприятию родилась новая идея сотрудничества с компанией Superjob.ru и Молодежным центром планирования карьеры – возможность организации «школы молодого карьериста» в ИЭУП.

Татьяна ТРИФОНОВА,
руководитель
Центра содействия
трудоустройству
выпускников ИЭУП, доцент
кафедры психологии труда
и предпринимательства
(Казань)

на экскурсии

В IT-парке

Студенты трех групп Набережночелнинского филиала ИЭУП и двух групп колледжа, обучающиеся по направлению «Прикладная информатика», прибыли на экскурсию на набережночелнинскую площадку Казанского технопарка в сфере высоких технологий.



Цель мероприятия вполне очевидна: познакомить студентов с буднями профессиональных айтишников в месте, где их концентрация достигает высочайшего уровня, а также указать им на еще одного потенциального работодателя, или, если хотите, площадку для «разгона» своего профессионального потенциала.

Девушка-экскурсовод сразу же предлагает подняться на 4-й этаж, где студенты смогут познакомиться со стартапами этого года. Следуем через турникеты по лестнице и уже через две минуты оказываемся на 3 этаже выше, у входа в бизнес-инкубатор. Наверное, как-то так выглядят офисы крупных софтверных гигантов – Google, Microsoft, Apple и прочих. С разницей лишь в том, что здесь, в бизнес-инкубаторе челнинского технопарка, работают сотрудники не одной фирмы, а множество небольших компаний с штатом 4 – 5 человек, только начинающих свой путь в мир большого софта.

С проектами именно таких компаний студентам и было предложено ознакомиться. Всего было показано три разработки, все они по существу – мобильные приложения, призванные расширить функциональность смартфонов на базе Android, iOS и, в скором времени, Windows Phone. Одно из них позволяет получать свои фотографии из социальных сетей посредством онлайн-службы печати фотографий, другое – с помощью технологий дополненной реальности визуализирует 3D-объекты на дисплее смартфона или планшета в окружающей среде.

Самым серьезным оказался проект «Partizan-INFO», являющий собой систему по доставке специализированного контента на мобильные устройства, естественно, с согласия пользователя. Это могут быть меню ресторана, афиша кинотеатра, график приема врачей, справочники, каталоги и тому подобное. Вдобавок ко всему приложение позволяет расплачиваться за предоставленные услуги

различными способами. Моментально возникает вопрос о безопасности платежей. Но, надеемся, разработчики подумают об этом в первую очередь.

Каждому из презентаций проводит руководитель проекта, иллюстрируя свое выступление изображениями на экране смартфона или жк-панели. Большинство студентов внимательно следят за происходящим. По глазам видно, что в этот момент они укрепляются в правильности своего решения выбрать профессию специалиста в сфере информационных технологий. Экскурсия подходит к концу, организаторы приглашают ребят принять участие в ближайшем отборе проектов для бизнес-инкубатора.

Из здания технопарка многие удаляются с задумчивыми лицами. В ближайшие годы кто-то из них обязательно придумает что-нибудь эдакое, что позволит сделать жизнь еще чуточку удобнее.

Дмитрий ЛУГОВОЙ
(Набережные Челны)

по итогам соцопроса

С дипломом безработица не страшна Так считают первокурсники

Социологическое исследование, посвященное анализу мнений первокурсников, показало низкую степень обеспокоенности студентов 1 курса проблемами безработицы в связи с тем, что высшее образование, по их мнению, позволит получить им, во-первых, хорошую профессию, во-вторых, материальное благополучие и статус, и в-третьих, приобрести высокий культурный уровень.

Согласно данным опроса, первокурсники приехали учиться в ИЭУП не только из городов и районов Республики Татарстан, но и из Башкирии, Чувашии, Удмуртии, Кировской области, Республики Коми и даже из Казахстана. Большинство из них поступили к нам по рекомендации друзей, знакомых и родственников (58%), но решение принимали, конечно же, самостоятельно (80%). Важным источником информации при поступлении был Интернет – этот канал информации использовали 35% респондентов. Студенты очень часто проводят свободное время в этой сети (76%), возможно, даже в ущерб другим видам деятельности: редко читают книги (45%), посещают театр (76%), музеи и выставки (68%). Сегодня с Интернетом лишь иногда могут конкурировать занятия спортом (43%) и походы в кино (55%).

Большинство опрошенных после окончания вуза хотели бы работать в сфере бизнеса (52%), чуть меньше (41%)

– в сфере государственного управления и политики. В будущей трудовой деятельности наиболее важным критерием для опрошенных является высокая зарплата, на второе место студенты ставят такой критерий, как возможность постоянно совершенствоваться, на третье – долгосрочную и стабильную занятость.

Современные первокурсники весьма высоко ставят семейные ценности. В будущем – через 15-20 лет – большинство студентов хотели бы уже иметь крепкую семью и хороших детей (71%). Второе место в иерархии личностных ценностей занимает материальное благополучие (57%). Третье место принадлежит желанию быть профессионалом в своем деле (48%).

Из проблем современной России студентов больше всего беспокоят рост преступности (48%), коррупция (43%) и терроризм (39%). Так, 73% респондентов осуждают занятие должности, где можно брать крупные взятки, 84% осуждают торговлю оружием и наркотиками, но лишь 27% осуждают уклонение от уплаты налогов,

при этом 32% спокойно относятся к этому факту, а 42% хотели бы открыть собственное дело и не платить налоги.

Подобное мировоззрение студентов формируется как в семье, так и под воздействием СМИ. На вопрос о наиболее авторитетных персонах студенты, помимо представителей своей семьи и родственников, называли лиц, довольно часто мелькающих на экранах телевизоров, представленных в Интернете и других средствах массовой информации, – это политики (В.Путин, М.Прохоров), бизнесмены (Р.Абрамович, С. Джобс), представители шоу-бизнеса (В.Брежнев, Б.Марли, К.Диас, Т.Монтана, Р.Куркова), великие исторические личности (А.Невский, Г.Форд).

В целом, результаты опроса показали высокую мотивацию в получении высшего образования. К слову, у 55% респондентов – это первое высшее образование в семье.

Алия ШАГИАХМЕТОВА,
доцент кафедры
социально-политических
дисциплин (Казань)

На гребне «Эковолны»

С 31 октября по 1 ноября в молодежном центре «Волга» Лаишевского муниципального района состоялся первый республиканский Форум молодых экологических организаций Республики Татарстан «Эковолна». Форум проходил при поддержке Министерства экологии и природных ресурсов РТ, Общественной молодежной палаты при Государственном совете РТ, Молодежного общероссийского общественного движения «Российские студенческие отряды».

Институт экономики, управления и права на форуме представляли молодые преподаватели факультета менеджмента Руфина Наильевна Богданова и Марина Анатольевна Рысаева, студентки третьего курса колледжа ИЭУП, обучающиеся по направлению «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов» Аниса Галимова и Валерия Мясникова. Программа Форума была чрезвычайно насыщенной и охватила самые разные направления деятельности молодежных организаций, направленные на решение экологических проблем республики. Форум открылся приветствием участников заместителем министра экологии и природных ресурсов РТ Андрея Эдуардовича Калайды. Обращаясь к участникам форума, он отметил значительный вклад

молодежных организаций в решение острых экологических проблем Татарстана.

В рамках форума проходила работа в секциях, посвященных формированию экологической культуры в молодежной среде, взаимодействию молодежных экологических организаций со СМИ, были организованы мастер-классы, выставки студенческих экологических проектов. Никого не оставил равнодушным брейн-ринг «Мир в твоих руках». Команда «Вдох-выдох» ИЭУП оказалась в числе призеров и была признана одной из самых сильных команд, несмотря на то, что это был первый опыт участия в подобных мероприятиях. На секции «Деятельность в сфере экологического образования» был представлен доклад «Экологическое образование в ИЭУП», который охватил раз-

ные направления работы в нашем вузе – от введения в учебные планы всех специальностей предметов «Экология», «Экологические основы природопользования», подготовки студентов колледжа по направлениям «Охрана окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов», «Рациональное использование природно-хозяйственных комплексов», бакалавров по направлению «Экология и природопользование», реализации экологических программ в рамках дополнительного образования до участия студентов в акциях и мероприятиях экологического характера. В своем выступлении Руфина Наильевна Богданова подчеркнула большие возможности нашего вуза в реализации экопроектов, в том числе международного уровня.



Форум завершился обсуждением плана мероприятий в рамках республиканской концепции по поддержке экологического движения РТ до 2015 года. Руководители групп высказали пожелания и предложения по совершенствованию системы экологического образования в Татарстане, повышению уровня экологической культуры населения и предложили мероприятия, в которых хотели бы участвовать

как в рамках реализации республиканской программы, так и на постоянной основе. В частности, высказанные мною предложения получили одобрение и будут учтены при реализации республиканской концепции по поддержке экологического движения РТ до 2015 года.

*Евгения БАЙБАКОВА,
руководитель группы ИЭУП на
форуме, старший преподаватель
кафедры философии (Казань)*

ПОМНИМ И ЧТИМ

Долг памяти

Бойцы поискового отряда «Красная стрела» ИЭУП, студенты факультета менеджмента и маркетинга Алексей Камзолов и Назар Назаров несколько дней провели в Невской Дубровке под Санкт-Петербургом. Здесь проходила церемония захоронения останков 370 погибших на этой земле советских воинов.

Летом ребята, в составе Казанского сводного поискового отряда, принимали участие в раскопках. В этих местах в 1941 году шли ожесточенные бои, и наши войска несли огромные потери. К сожалению, погибших похоронить должным образом не удавалось, их складывали в одном месте и наспех засыпали землей. Благодаря поисковикам через 70 лет смогли обнаружить захоронение и даже восстановить имена нескольких погибших, до сих пор считавшихся без вести пропавшими. Поздней осенью останки советских воинов достойно предали земле.

Как рассказал Назар, на похороны приехали не только бойцы, участвовавшие в поисковых работах, но и родственники девяти погибших.

– Это в основном дети и внуки воинов. Мы с ними познакомились и пообщались. Один мужчина даже из Иркутской области приехал. Несмотря

на то, что ему уже 79 лет, он нашел силы на такую дальнюю дорогу. Вообще, родственники желающих проводить бойцов в последний путь немало, но, к сожалению, и в силу возраста, болезней, и из-за материальных затруднений это невозможно. Но они хотя бы теперь знают, где воевал и где нашел последний приют их родной человек.

Во время летней экспедиции командир нашего отряда Алексей Камзолов обнаружил медальон одного из бойцов – Африкана Патрушева. Мы нашли его родственников, и на похороны приехала внучка солдата вместе с мужем. Еще с двумя пожилыми людьми – братом и сестрой – мы вместе ехали на поезде из Казани. Им было всего по три месяца, когда отец ушел на фронт, и о нем они знают лишь по рассказам матери и родственников.

Похороны, как и заслуживают того герои, прошли торжественно, при

большом стечении народа. На месте захоронения планируется поставить памятный камень.

– Назар, а вы давно вошли в состав поискового отряда?

– Как поступил в институт и познакомился с Алексеем. Я уже дважды ездил в экспедиции и совершенно уверенно могу сказать, что поеду еще не раз. У меня же прадед с фронта не вернулся, и наша семья долгое время не знала, где он похоронен. А потом я по базе данных погибших в Великую Отечественную нашел сведения о нем. Оказалось, что погиб прадед под Ленинградом, и лежит он на Пискаревском кладбище. Я к поисковому делу отношусь как к работе. Это мой долг, проявление моего уважения к памяти тех, кто погиб на войне.

– Пополнился ли отряд нашего института новыми бойцами?

– Да, человек десять новеньких пришли, среди них и девушки. Удивительно, несмотря на то, что поисковая работа – это очень нелегкий труд и в физическом, и в моральном плане, девушек в отрядах много.

– Чем занимаются поисковики «Красной стрелы» зимой?

– Проводим собрания, работаем по базе данных погибших на войне, ищем их родственников и ведем с ними переписку. И готовимся к предстоящим экспедициям.



Внучка солдата Африкана Патрушева с супругом и бойцами поискового отряда ИЭУП Назаром Назаровым (слева) и Алексеем Камзоловым

Эхо прошедшей войны

В музее боевой славы студентка Набережночелнинского филиала ИЭУП неожиданно обнаружила данные о погибшем на войне прадеде.

Несколько членов Студенческого совета филиала во главе с председателем Ксенией Григорьевой отправились на экскурсию в музей боевой славы Великой Отечественной войны, который расположен в Городском центре творчества детей и молодежи.

Ребята встретил молодой человек в солдатской форме тех времен, который и стал для них проводником в путешествии на 70 лет назад. Вряд ли о войне можно узнать много нового с точки зрения истории, посещая такие вот экскурсии. Но ведь все политические ходы расписаны до мельчайших деталей в учебниках или специальных пособиях, однако едва ли кто-то из современной молодежи возьмется их читать.

Гораздо важнее – миллионы судеб, которые, соприкасаясь друг с другом, влияли на ход истории порой не меньше, чем приказы главнокомандующих мировых держав. Героев глобального масштаба можно пересчитать по пальцам. Зато в каждом уголке России найдется свой герой. И в отличие от первых, на вторых равняться гораздо проще. Именно истории их судеб пробуждают в сердцах молодых людей гордость и любовь к своей Родине.

На таких историях и был построен рассказ экскурсовода. Но от чего ребята пришли в полный восторг, так это от того, что практически все экспонаты, находящиеся в музее, разрешено было трогать, фотографироваться с ними.

Студентка группы 112 Юлия Киликеева, приехавшая на экскурсию, едва ли могла ожидать, что день 26 октября 2012 года станет знаменательной датой для ее семьи. Рассматривая экспонаты и наугад взяв в руки одну из нескольких Книг памяти о павших во время войны, она обнаружила в ней запись о человеке, которого с 1942 года вся ее семья считала пропавшим без вести. Речь идет о прадеде Юлии – красноармейце Гурьяне Поликарповиче Буханове 1902 года рождения. Конечно, информации о нем не так много. Но теперь есть память и знание. А память – есть всё.

*Дмитрий ЛУГОВОЙ,
менеджер по связям
с общественностью
(Набережные Челны)*

за «круглым столом»

О правах призывников

На встрече со студентами и школьниками – будущими призывниками – в городском Молодежном центре Чистополя побывали Уполномоченный по правам человека в Республике Татарстан Сария Харисовна Сабурская и Военный комиссар РТ Сергей Николаевич Погодин.

В Школе правовых знаний они рассказали о правах призывников. Среди слушателей были не только чистопольцы, но и ребята из Алексеевского, Новошешминского, Аксубаевского районов, а также защитников Отечества, преподаватели вузов Чистополя.

В ходе лекции будущие солдаты узнали о тонкостях прохождения военной службы в нашей стране, а также о необходимых мерах для защиты своих

прав. Слушателям показали фильм, подготовленный Военным комиссариатом республики о военно-патриотическом воспитании молодежи и прохождении службы в рядах Российской армии. Кроме этого, Сария Харисовна рассказала ребятам о работе татарстанского омбудсмена в части защиты прав призывников, а именно, реагировании на жалобы военнослужащих, проходящих срочную службу, сопровождении призывников, оказании правовой помощи.

В завершение встречи гости ответили на вопросы слушателей. Каждому участнику был роздан Справочник военнослужащего по призыву, разработанный Уполномоченным по правам человека в РТ и Военным комиссариатом Республики Татарстан, в котором представлена вся необходимая информация, связанная с прохождением военной службы.

*Светлана ЛАЗАРЕВА,
секретарь-референт
(Чистополь)*

международное сотрудничество



СЭМ НЕЛЬСОН,
преподаватель из Миннесоты (США), имеет более чем двадцатилетний педагогический стаж.

– Программа Fullbright, по которой я приехал в Россию, предлагает разные варианты – заниматься научными исследованиями или преподавать. Хотя мне очень нравится изучать историю, я сделал выбор в пользу преподавания. На мой взгляд, быть преподавателем – намного лучше, чем работать с бумагами. Тем более когда у тебя хорошие студенты.

– Сэм, расскажите подробнее о ваших научных интересах?

– Я занимаюсь историей Америки. Меня вдохновляет и интересует в американской истории то, как через демократию мы смогли установить защиту прав человека для «не белого» населения, женщин... И по сей день продолжает увеличиваться число людей, которые могут быть полноценными членами общества, участвовать в политической жизни. Думаю, со временем будет достигнуто равенство и уважение для каждого.

– А что именно и кому из студентов вы преподаете сейчас в России?

– Я преподаю историю Америки и правительства как части нашей истории. У меня три группы студентов отделения перевода и переводоведения – второкурсники, 4 и 5 курсы. Как я понимаю, это специализированные группы, которые организованы специально для изучения моего курса. На занятиях студенты, изучая историю Америки и правительства, улучшают свои навыки английского: в слуша-

А у нас преподаватели – из-за границы!

Студенты получили возможность улучшить навыки владения сразу двумя иностранными языками – английским и немецким. К нам в вуз вновь приехали зарубежные преподаватели – Сэм Нельсон и София Вимер! О своих первых впечатлениях они рассказали нам в интервью.

нии, чтении, разговорной речи, письме.

– Какими вы представляли себе российских студентов и совпали ли ваши представления с реальностью?

– Я представлял, что российские студенты похожи на тех, у кого я преподаю в США. Это трудолюбивые, иногда чуть менее старательные студенты. Те, кто имеет высокие способности, и те, кому нужно много работать над своими знаниями. Я не был удивлен. Российские студенты – замечательные! Они веселые, заинтересованные в изучении языка. Я действительно доволен работой с ними.

– Задают ли вам ребята какие-либо вопросы об истории Америки? Что их интересует больше всего?

– Этот предмет не так знаком им, как, впрочем, и американским студентам – история России. Стараюсь помочь им, найти интересные факты из истории США. Например, на одном из занятий мы говорили о президентах Америки. И, в частности, о Теодоре Рузвельте, а также известном на весь мир медвежонке Тедди. Этот президент был страстным охотником. Но однажды на охоте увидел маленького медвежонка и не смог в него выстрелить. Так родилась история о медвежонке Тедди, названном в честь 26-го президента США.

С ребятами мы изучаем много подобных примеров, которые связывают историю Америки с инте-

ресными фактами, культурными явлениями. Когда я впервые встретился со студентами и спросил, что они знают о нашей стране, они рассказали мне много позитивных вещей. Многие даже говорили, что хотели бы посетить Америку. Со своей стороны я стремлюсь донести до них, что Америка – хорошая страна, но она не всегда была такой. Мы изучаем разные периоды истории, например, рабство. И в истории любой страны (будь то Америка, Россия, Китай) есть такие моменты, о которых предпочитают не говорить, но это часть истории, это было, и это надо знать. Я хотел бы, чтобы они знали все об истории Америки – и хорошее, и плохое.

– Бывали ли вы до этого в России?

– Нет, я впервые приехал. Мы вместе с моей женой много путешествовали по Европе и Центральной Америке. Но это наша первая поездка по России. (Супруга г-на Сэма Нельсона – *Сандра* – преподаватель начальных классов, приехала в Казань вместе с мужем изучать русский язык – прим. ред.).

– Почему вы выбрали Казань? И знали ли вы что-нибудь про наш город раньше?

– Город выбираем не мы сами, нас направляют по программе Fullbright. И я очень счастлив, что мы поехали в Казань! Еще в Америке мы поначалу шутили, что нас вообще направят работать в Сибирь. Сам я из штата Миннесота, который можно назвать американской Сибирью, потому что там тоже очень холодно зимой.

– Слышали ли вы, что у нас будет проводиться Универсиада, и насколько, на ваш взгляд, наш город готов принять столь масштабное мероприятие?

– Да, это здорово, что Универсиада будет проходить в Казани. И масштаб подготовительных работ, которые идут в городе, просто удивительный! Я писал домой и рассказывал о тех зданиях, которые строятся, удивительных конструкциях, о преобразении города. Никогда не видел ничего подобного. Подготовка города к такому мероприятию, как Универсиада, – это невероятно! Я был бы рад присутствовать на Универсиаде, но, к сожалению, к тому времени уже вернусь в США.

– Какие у вас впечатления о нашей стране и атмосфере вокруг?

– Я очарован Россией, ее народом, тем, что вы делаете. Особенно, оглядываясь в прошлое, вспоминая историю и все, что было сделано в 20-м веке. Страна пережила революцию, затем был период коммунизма, но, пересмотрев свои взгляды, русские поняли, что это не лучший путь, и стали строить демократию. Русские изменили мир во многих сферах жизни, внесли свой вклад в позитивном смысле. А негативные моменты случаются в истории любого государства. Это удивительная культура, удивительная история, удивительные люди! Мне повезло, что я посетил вашу страну. Я много читал о России, смотрел фильмы, изучал историю. Но одно дело – изучать, а другое – оказаться здесь.



СОФИЯ ВИМЕР,
преподаватель немецкого языка как второго иностранного (Берлин, Германия)

– София, что побудило вас приехать преподавать в наш вуз?

– Во-первых, я 7 лет изучаю русский язык, мне очень нравится русская культура и литература. Люблю Достоевского, его психологические романы. Моя мама – русская, она из подмосковного города Балашиха. Хочу больше понимать, как живут здесь люди, о чем они думают. И для меня большая честь – преподавать студентам. Мне любопытно, какие у них интересы, что они думают о Германии. Для меня это тоже практика: я первый раз преподаю немецкий. Я чувствую, что у ребят большая мотивация, поэтому я все время стараюсь рассказать им что-то интересное, какие-то нюансы о Германии, которые до этого были неизвестны. А еще мечтаю создать музыкальный немецкий клуб. В первое же занятие ребята стали расспрашивать меня, какую музыку слушает и что читает наша молодежь, чем занимается. Ваши студенты очень любознательны, и им легче ко мне обращаться с вопросами, потому что я молодая – у них нет барьера в общении, как с профессорами.

– Вы первый раз в России?

– Я уже была в России три раза. В первый приезд три месяца жила в Омске, проходила практику в Центре немецкого языка. Затем полгода изучала русский в Санкт-Петербурге, потом работала в Москве. Дело в том, что в Германии в бакалавриате я изучала европейские науки и культурологию, а в магистратуре – славянистику. Бакалаврскую работу писала на тему «Образ Кавказа в произведениях Лермонтова и Толстого». А магистерская работа называлась «Рецепция Владимира Сорокина».

– Ваши впечатления о Казани?

– Казань – необычный город: здесь разные культуры. Татарский язык, мечети – для меня это немного экзотика, кусочек Азии, Востока. Мы с Сэмом ездили в Болгар, увидели Волгу – такой реки у нас в Германии нет. Первые недели я очень много гуляла по городу, его изучала. Много интересных зданий, старинных и новых. Сейчас в городе такая атмосфера... Все готовится к Универсиаде, как перед приездом больших гостей приводят в порядок дом. Во всем чувствуется ожидание чего-то важного. Очень хочу посмотреть, как будет проходить Универсиада.

В Казани мне нравится межкультурный мир. В Берлине, где я живу, это всегда проблема между эмигрантами и коренным населением. А здесь татары и русские живут дружно. И это для меня была одна из причин начать учить татарский язык.

студенческая наука

К земле по-новому

Итоги научно-исследовательского лагеря студентов и аспирантов «Terra Nova: к земле по-новому-2012», который работал на берегу реки Шешма близ села Старошешминск с 26 июня по 9 июля, подвели на научно-практической конференции «Точки роста» экономики Нижнекамского муниципального района». Она прошла в Нижнекамском филиале ИЭУП.

Программа исследований включала следующие направления: экономическое (изучение основ бизнес-планирования на селе), этнокультурное (изучение истории и фольклора края), сельскохозяйственное (изучение почв и водоемов сельской территории), туристическое (краткий курс лекций по выживанию в экстремальных условиях, необходимый минимум знаний по оказанию первой помощи, закрепление навыков на практике).

Открыл заседание заместитель директора по научной и инновационной работе Нижнекамского филиала, доктор философских наук Олег Дмитриевич Агапов. В своем докладе «Исследовательские проекты Нижнекамского филиала Института экономики, управления и права» профессор рассказал о туристическом направлении исследований вуза. В частности, были озвучены данные о принесшем нам республиканскую известность, проекте «Сталкер-2010», а также

дальнейшие перспективы научных изысканий.

Доклад старшего преподавателя Вячеслава Михайловича Мизинова «Университетский туризм: новая форма воспитания инновационного мышления» открыл новую страницу в подготовке студентов. Разработанная Вячеславом Михайловичем и Руستمом Азатовичем Талиповым концепция «Рекреации с итоговым отчетом» должна вдохнуть новую жизнь в движение по развитию внутреннего туризма в Республике Татарстан.

«Итоги полевой практики студентов-экологов в рамках научного инновационного лагеря «Terra nova-2012» подготовила студентка 2 курса Алина Измайлова (научный руководитель – кандидат географических наук, доцент Гюзель Рамиловна Патракова). В работе прозвучали

данные о состоянии почв, а также предложены мероприятия по развитию земель.

Доклад «Мифы и легенды села Старошешминск как ресурсы развития агротуризма в РТ», который подготовила Гульназ Салихьянова (научный руководитель – старший преподаватель Руستم Азатович Талипов), вызвал наибольший интерес студенческой аудитории. Слушатели узнали о казачьей станице, которая была здесь до революции, об истории родников села (их более 20), о зарытых в белый песок берега реки сокровищах, а также о местной людоедке. По всем предложенным легендам предполагается разработать ролевые игры для развлечения туристов.

Тимур Гаянов в своей работе «Экономика региона и перспективы развития села Старошеш-

минск» (научный руководитель – старший преподаватель Камилл Хасанович Гареев) озвучил конкретные предложения из бизнес-плана, подготовленного по итогам работы лагеря.

Конференция вызвала большой интерес со стороны администрации Нижнекамского района. В работе приняли активное участие член Общественной палаты РТ Ильяса Хаматовна Мезикова и заместитель руководителя Исполнительного комитета Нижнекамского муниципального района, начальник управления по организации взаимодействия с органами местного самоуправления и межмуниципальному сотрудничеству Лида Михайловна Тартмина.

Ефим МАКСИМОВ,
ведущий специалист по научно-исследовательской работе студентов (Нижнекамск)

профорентация

Завтра начинается сегодня

В Молодежном центре Чистополя студенты совместно с городским Центром занятости населения организовали и провели ежегодное профориентационное мероприятие под названием «Дорога, которую я выберу завтра» для всех городских школьников одиннадцатых классов с целью привлечения абитуриентов в Чистопольский филиал ИЭУП.

В мероприятии приняли участие специалисты и профконсультанты Центра занятости населения, преподаватели института и колледжа.

Оксана Викторовна Гафиятова – председатель приемной комиссии Чистопольского филиала ИЭУП – рассказала школьникам о правилах приема в наше учебное заведение,

факультетах и приоритетных профессиях, их перспективах. Всем участникам мероприятия были розданы цветные буклеты с подробной информацией и контактными телефонами, показан рекламный фильм «Минута славы», а студенты колледжа повторили музыкальный номер «бит-бокс», так полюбившийся молодежи города.

Завершили мероприятие специалисты Центра занятости населения традиционным награждением Почетными грамотами и Благодарственными письмами участников республиканского конкурса «Билет в будущее».

Светлана ЛАЗАРЕВА,
секретарь-референт
(Чистополь)

злободневное

Виртуальная реальность и реальная опасность

Бесконечно сообщаемые провода, потоки, сигналы, как клубок цветных нитей, запутавшись, стали единым целым. Это целый организм. Самодостаточный, отлично функционирующий, не без сбоев, конечно. Юзеры, аккаунты, пользователи – вот лишь некоторые названия этих органов. Но как бы они ни назывались, это вполне реальные люди: вы, я, девушка, сидящая за соседним столиком в кафе, парень, улыбающийся в автобусе, – кто угодно, которые заменили реальный мир виртуальной реальностью.

Это те, кому в жизни совсем не с кем поговорить. Совсем некому рассказать, как холодно и неуютно внутри. Как порой трудно видеть счастливых прохожих и как далеко это чужое счастье! Совсем другое дело – виртуальное пространство. Какие только возможности оно не представляет!

Я спросила у своих друзей – маленьких и взрослых и, конечно, у ровесников, что бы они хотели увидеть в виртуальной реальности. Андрей ответил, что хочет попасть на Ниагарский водопад, услышать, увидеть и прыгнуть в него. А потом поплавать. Полностью присоединяюсь. А вы?

Другой захотел оказаться за штурвалом самолета «Кобра». А знаете, для чего? Чтобы почувствовать себя сильным духом мужчиной.

А мой младший брат, Артур, сказал: «Хочу быть, как Шварценеггер, и чтоб Ван Дамм работал у меня «шестеркой». Скажите, а кто этого не хочет.

Я думаю, что с помощью технологий виртуальной реальности можно лечить комплекс неполноценности... А может, виртуальная реальность создает комплекс неполноценности?!

Чем больше люди погружаются в виртуальную реальность, тем больше они отрываются от реальной жизни. И это лишь

отговорка: «Знаю. Себя контролирую. Мне это не грозит». Так рождаются люди, которых я бы назвала «мертвыми душами» 21-го века. А одиночество не исчезнет и мечты не сбываются. Это лишь иллюзия, отговорка для тех, кто не верит в себя и в «реальную дружбу». И если вы увидите на улице человека с потухшими глазами, скажите ему просто «привет». Возможно, это спасет его от переселения в виртуальность и, кто знает, станет началом увлекательнейшего общения.

Айсылу ЗАЙДУЛЛИНА,
студентка 2 курса
колледжа (Бузульма)



на фестивале педотрядов

Вместе весело шагать

Лучшие вожатые со всего Татарстана собрались на III ежегодном республиканском фестивале педагогических отрядов, который проходил с 9 по 11 ноября на базе санатория «Санта».

Наш вуз был представлен отрядом из 10 человек: двое из Альметьевска и по четыре человека – из Казани и Набережных Челнов. Стоит отметить, что до фестиваля мы были мало знакомы между собой. Однако уже через час после встречи работали как единый, отлаженный механизм, что заметили организаторы и похвалили нас за то, что мы все делаем с душой.

В рамках фестиваля прошел конкурс «Лучший вожатый 2012». За звание лучшего боролись 10 вожатых из 10 педагогических отрядов. В течение трех дней им нужно было пройти испытание, которое включало самопрезентацию, творческий номер, организацию и проведение коллектив-

но-творческого дела, проведение флешмоба, зарядки, мастер-класса и многое другое.

От нашего отряда была выдвинута Диана Мамакова из Набережных Челнов – вожатая с большим опытом работы в разных лагерях. Все есть в ней: неиссякаемый интерес к жизни, неравнодушие, энергия, неунывающий характер... Только такие люди и должны работать вожатыми! По условиям мероприятия, она приняла руководство нашим отрядом.

Все участники фестиваля имели возможность задать интересующие вопросы работникам Госнарконтроля, прослушать курс по ораторскому мастерству. По итогам конкурса «Лучший вожатый» победителями стали Ильвира Ахметова из Республиканского педагогического отряда

«Импульс» (1-е место), наша Диана Мамакова (2-е место), Дмитрий Шевяков (3-е место). У всех участников от фестиваля остались лишь положительные эмоции, множество классных фото, но главное – мы приобрели новых друзей со всех концов нашей республики.

Обращаюсь к нашим студентам. Во время летних каникул вы можете поработать вожатыми, спасателями, инструкторами в лагерях Краснодарского края (Анапа, Сочи), Татарстана, познакомиться с новыми людьми. Набор на обучение в школу вожатых начнется в январе-феврале. Звоните нам по тел. 89063272171.

Булат ХАНАФИЕВ,
руководитель штаба
СТО ИЭУП, студент
2 курса юридического
факультета (Казань)

за здоровый образ жизни

Курить не модно!

Во всемирный День отказа от курения – 15 ноября – волонтеры Альметьевского филиала провели акцию.

Если в предыдущие годы они предлагали горожанам поменять сигареты на конфеты, устраивали конкурсы плакатов, организовывали флешмобы, то в этом году решили провести лекции – рассказать, откуда в России пошла эта вредная привычка, как с ней эффективнее бороться, что такое пассивное курение...

Волонтеры съездили в среднюю школу № 21 и выступили перед учениками 8–9 классов. В течение всей лекции ребята внимательно слушали информацию и активно отвечали на задаваемые вопросы. Смотрили интересные видеоролики и обсуждали их. Аналогичную программу провели и в нашем колледже. Радует, что многие ребята задумались о своем здоровье и здоровье своих близких людей. Будем надеяться, что лекции не прошли даром, и если хоть несколько человек откажутся от курения, мы будем рады.

Ксения МИХЕЕВА, студентка группы 501,
лидер волонтеров (Альметьевск)

Испытания на стойкость к наркоагрессии прошли студенты Зеленодольского филиала ИЭУП с помощью специалистов психоневрологического диспансера.

Студенты показали хорошее знание проблемы наркотребления. Кроме того, из студенческой среды чаще всего формируются волонтерские отряды, которые активно помогают в работе по пропаганде здорового образа жизни.

В нашем филиале студентов проверяют уже много лет. При этом в вузе подчеркивают, что настроены «очень миролюбиво и отчислять никого не собираются».

Студентам не стоит бояться тестирования на наркотики при диспан-

Под контролем

«Наркоконтроль» теперь плотно работает с вузами. И в этом учебном году студенты первых и пятых курсов активно проходят тест на наркотическую зависимость.

серизации. Это не какие-то массовые репрессии, а первичная диагностика. Требовать от студента пройти тест закон пока не разрешает. Но работа над законопроектом уже идет. «Все в рамках Конституции. Это не ущемляет никакие права. Перед поступлением абитуриент проходит медкомиссию. Мы просто предлагаем еще один тест», – поясняют в «Наркоконтроле».

Очень радует, что по итогам прошедшего тес-

тирования ни у одного студента наркотических средств в организме не обнаружено.

Странники общей диспансеризации студентов считают, что здесь важно не столько выявление, сколько лечение зависимых студентов. Это поможет спасти тысячи жизней, так как родные обычно узнают о пристрастии отпрысков к наркотикам слишком поздно, когда болезнь запущена.

Марина Димитриева, студентка 4 курса:

– В тестировании есть своя логика. Думаю, никому не хочется попасть под скальпель врача-наркомана или оказаться в самолете, которым управляет «обкуренный» пилот.

Гришина Анастасия, студентка 3 курса колледжа:

– Я очень негативно отношусь к наркотикам, но будет неприятно, что меня и моих друзей будут подозревать в употреблении «травки» или чего похуже. И потом – что будут делать с выявленными наркоманами? Принудительного лечения для них нет, а сами лечатся они, как правило, не хотят.

Лейсан ЛЕБЕДЕВА
(Зеленодольск)

ВЕСТИ ИНСТИТУТА

издается с ноября 2001 года

Учредитель
Институт экономики,
управления и права (Казань)

Главный редактор
Мазитова Н.Р.
PR-дизайнер Матвеева Н.Л.
Фотограф Павлова Е.Н.

Адрес редакции и издателя:
420111, Казань, ул. Московская, 42
Институт экономики,
управления и права

Телефон: (843) 231-92-00

Факс: (843) 292-64-93

e-mail: mazitova@ieml.ru

Выходит ежемесячно
Распространяется бесплатно

Подписано в печать 5.12.2012

Время сдачи в печать:
по графику – 15.00
фактически – 15.00

Мнение редакции может
не совпадать с мнением
авторов статей.

Отпечатано в типографии
ООО «Карти». Казань, ул. Востания, 100
Тираж 1000 экз. Заказ №

